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РОЗВИТОК КОМПОНОВКИ  
СУЧАСНИХ ПОЖЕЖНИХ АВТОМОБІЛІВ 

 

Компонування пожежних автомобілів (ПА) визначає розташування 
елементів пожежної надбудови відносно вузлів і агрегатів базового шасі. 

Вибір компонувальної схеми – важливий момент в процесі створення ПА, 

який значною мірою визначає його ефективність і зовнішній вигляд. Зага-
льна компоновка ПА  залежить від двох чинників: чисельності бойового 

розрахунку і типу пожежної надбудови [1]. 
При бойовому розрахунку (1 + 2) використовується стандартна кабіна 

базового шасі, і компонувальна схема ПА визначається повністю параметрами 
пожежної надбудови. Це характерно для спеціальних ПА і деяких типів ПА 

гасіння. Бойові розрахунки (1 + 5) і (1 + 8) вимагають застосування подвійної 

кабіни, при цьому загальна компоновка автомобіля зазнає суттєвих змін. 
Кабіна водія і салон бойового розрахунку. У всіх європейських ПА за-

стосовується шасі з компонуванням «кабіна над двигуном», виняток стано в-
лять лише деякі моделі важкого класу (S-класу). Як вже зазначалося, ПА з ка-

потним компонуванням шасі виявилися неконкурентноспроможними на захід-
ному ринку [2]. 

У США широко поширена компоновка ПА з кабіною перед двигу-
ном. Це дозволяє знизити габаритну висоту автомобіля (в середньому до 

рівня 2,8-2,9 м) при одночасному збільшенні габаритної довжини машини 

(висота європейських «однокласників» становить 3,1-3,3 м) [1]. 
Класична вимога пожежної охорони – бойовий розрахунок, включаючи 

водія і командира відділення, повинен розміщуватися в єдиному салоні – отри-
мало своє втілення в більшості сучасних ПА. Однак при об’єднанні кабіни са-

лонного типу виникає проблема забезпечення доступу до двигуна, вирішення 
якої при компонуванні «кабіна над двигуном» є складним завданням. 
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Відкидна об’єднана кабіна є просторово відкритою конструкцією, і 

забезпечення її необхідної жорсткості пов’язано з істотним підвищенням 
металоємності. Крім того, для підйому кабіни при обслуговуванні штатного 

двигуна потрібна наявність потужної гідравлічної (в деяких конструкціях – 
електричної) системи. 

Обидві ці проблеми технічно можна вирішити, однак ведуть вони до 

помітного збільшення вартості ПА як кінцевого виробу. Тому  останнім ча-
сом намітилася тенденція до застосування більш економічного варіанту 

компоновки ПА з кабіною бойового розрахунку, що не поєднано з кабіною 
водія, тобто без утворення єдиного салону. 

Тут виробники пропонують два рішення: 
− кабіна бойового розрахунку встановлюється як самостійний мо-

дуль (між кабіною водія і надбудовою); 
− кабіна бойового розрахунку інтегрована в надбудову як один з її 

елементів (поряд з насосним відсіком і відсіками для пожежно -

технічного озброєння (ПТО)). 
Проектувальники намагаються забезпечити композиційну цілісність 

двох кабін, зокрема, об’єднуючи їх візуально в один об’єм за допомогою 
різного роду декоративних елементів. 

Надбудова. Більшість сучасних виробників ПА виконують надбудову 
за алюмінієвою технологією (АТ) у вигляді каркасної просторової констру-

кції, облицьованої алюмінієвими листами. Для досягнення необхідного рів-

ня довговічності надбудова, включаючи всі компоненти пожежного облад-
нання (цистерну, насосний агрегат, генератор та ін.), еластично встановлена 

на загальну раму, яка, в свою чергу, еластично встановлена на рамі шасі. 
Таким чином, забезпечується потрійне (з урахуванням підвіски шасі) підр е-

сорювання пожежної надбудови. Така компоновка системи підресорювання 
забезпечує ефективну захищеність надбудови, включаючи цистер ну, від 

вертикальних коливань шасі при русі по нерівній дорозі. 

Застосування АТ дало нові можливості в організації внутрішньої ком-
поновки пожежної надбудови. Йдеться про так званий варійований внутріш-

ній простір надбудови з тривимірними регулюваннями обсягів відсіків для 
ПТО: застосування «варіодизайну» дозволяє в будь-який момент – на фірмі-

виробнику або в пожежній частині – трансформувати розміри відсіку (в трьох 
вимірах) під конкретні геометричні розміри комплектуючого обладнання [1]. 

Цистерна і насос. Компонування цистерни на рамі шасі багато в чому 
визначається класом і призначенням ПА. Для автомобілів середнього класу 

(М-класу) переважно використовується класичне (поздовжнє) розміщення 

цистерни, при цьому цистерна розташовується всередині надбудови і захи-
щається на всі боки бічними відсіками. На ПА важкого класу (S-клас) за-

стосовують поперечне розміщення цистерни. В цьому випадку надбудова 
складається з трьох модулів (блоків): модуль ПТО, цистерна, насосний м о-

дуль. Для запобігання бічному розгойдуванню «поперечна» цистерна забез-
печується демпферами (поздовжніми хвилеломами з пружною підвіскою). 
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На більшості АЦ цистерни виготовляються зі склопластику, що дає до-

даткові можливості конструкторам при розробці компонувальної схеми ПА: за 
рахунок надання необхідної форми цистерні можна забезпечити необхідну 

щільність компонування машини. Наприклад, на деяких ПА застосовують Т-
подібні (в плані) цистерни, а також цистерни з виїмками під колісні ніші. 

Сформована на ринку ситуація вимагає вирішення як за рахунок під-

вищення рівня інформаційного забезпечення розробок пожежно -технічних 
засобів, так і за рахунок актуалізації інноваційного рівня цих розробок.  

На зарубіжних ПА нового покоління застосовуються виключно по-
жежні насоси заднього розташування. 

Компонування з насосом середнього розташування, розміщеним в 
салоні бойового розрахунку, на європейських ПА не застосовується, в пер-

шу чергу, з міркувань безпеки. 
Іншу компоновку мають американські ПА: на них застосовують на-

соси середнього розташування з виводом всмоктувальних патрубків з боку 

автомобіля і відкритим розташуванням панелі управління насосною уста-
новкою. Однак сам насос не розташовується у салоні, а входить до складу 

пожежної надбудови. 
Технологія виробництва. Виробники ПА, враховуючи високу якість 

продукції, що постачається на ринок, використовують всі останні досягнення 
технології виробництва в галузі машинобудування. Окремі технологічні ново в-

ведення, які використовуються фірмами, цілком можуть бути ноу -хау цих під-

приємств, тобто їх непатентованою власністю, і не підлягати рекламуванню. 
Пожежний автомобіль – активний елемент системи пожежної безпе-

ки країни, тому технічний рівень його найважливішої підсистеми – базово-
го шасі повинен бути адекватний вимогам часу. Поки що технічний рівень 

багатьох вітчизняних шасі помітно поступається рівню закордонних «одно-
класників». Надії на то, що в найближчий час доженемо провідних зако р-

донних виробників, мінімальні [2]. 

Можна надіятись, що успішна робота над цими проектами українських 
автомобільних підприємств та фірм дозволить створити ПА нового покоління, 

який відповідає вимогам структурної реконструкції парку пожежних автомоб і-
лів в розрізі нових задач [2], поставлених перед оперативно -рятувальною служ-

бою цивільного захисту ДСНС України. Це в свою чергу дозволить докорінно 
оновити парк ПА у державних пожежно-рятувальних підрозділах. 
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